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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасні глобальні зміни в навколишньому 

світі зумовлюють необхідність виховання в молодого покоління 

природоохоронного ставлення до природи, формування екологічного 

мислення та екологічної свідомості.  

В основі національної системи виховання лежать ідеї народної 

філософії, яка утверджує культ Людини, Дитини, Природи. Тому завдання 

формування екологічно вихованої особистості, системи ціннісних орієнтацій 

щодо природи, загальнолюдської моралі, дбайливого шанобливого ставлення 

до історико-культурного та природного середовища стали першочерговими 

для гуманітарних галузей вітчизняної науки. 

Гострота сучасних екологічних проблем висунула перед педагогічною 

теорією, дошкільною і шкільною практикою завдання великої економічної і 

соціальної ваги: виховання молодого покоління в дусі бережливого, 

відповідального ставлення до природи, захисту і відновлення її багатств. 

У державних Законах України («Про освіту», «Про дошкільну освіту») 

зазначається на необхідності виховання у дітей дбайливого ставлення до 

природного середовища, виокремлено вимоги до змісту дошкільної освіти, 

що передбачає формування елементів природодоцільного світогляду, 

розвитку емоційно-ціннісного ставлення до природного довкілля, бажання 

його оберігати [38]. Так, Базовим компонентом дошкільної освіти 

передбачено до кінця дошкільного віку сформувати уявлення про природу 

планети Земля та Всесвіту, причинно-наслідкові зв’язки в природі, 

взаємозалежність стану природи від наслідків людської діяльності, розвивати 

здатність дитини брати на себе відповідальність за майбутнє довкілля [6]. 

Відповідно до цих документів, екологічна освіта розглядається як 

неперервний процес, що охоплює всі вікові, соціальні та професійні групи 

населення. 



Особливої значущості це набуває в перехідних етапах, при переході 

дитини із одного соціального стану – випускника закладу дошкільної освіти – 

в другий – учня першого року шкільного навчання. 

Неперервність в екологічному вихованні може бути забезпечена 

оптимальною організацією наступності між дошкільним закладом і школою, 

яка становить собою одну із сторін цілісного процесу формування 

особистості дитини. 

Проблема наступності загострилася у зв’язку з переходом шестирічних 

дітей до школи. Виникла нагальна потреба визначитися, що спільного в 

дошкільній і початковій освіті, що переважає – готовність чи неготовність у 

дітей старшого дошкільного віку до навчання; визначити умовну межу 

можливостей дитини. Архіважливим завданням є не тільки «стикувати», але 

й максимально наблизити Базові компоненти освіти двох перших ланок – 

дошкільної та початкової. У здійсненні неперервної освіти важливе місце 

посідають її дошкільна та початкова ланки, оскільки дошкільний і молодший 

шкільний вік є сензитивним періодом становлення особистості.  

Дошкільна і початкова ланка освіти на сучасному етапі працюють за 

новими програмами, упроваджуються нові педагогічні технології, 

відбувається інтенсивний пошук оптимальних форм і методів педагогічного 

процесу, його гуманізації та демократизації, створюються нові типи 

навчально-виховних закладів. Отже, закономірно постала необхідність 

наукового обгрунтування шляхів реалізації наступності в роботі цих освітніх 

ланок. Реалізація принципу наступності пов’язана з урахуванням вікових 

особливостей, готовністю дітей різного віку до прийняття дітей певного 

обсягу знань. Навчання повинне опиратися на вже досягнутий рівень 

розвитку і готувати перехід дітей на наступний, більш високий рівень. Тому 

пошук оптимальних шляхів наступності між дошкільною і шкільною 

ланками саме у виховному аспекті, зокрема в екологічному вихованні, 

набуває особливої актуальності. 



Психолого-педагогічні основи наступності між закладом дошкільної 

освіти і школою були предметом низки дисертаційних досліджень з 

трудового виховання (Л.П. Дашківська, В.Ф. Колесникова), природознавства 

(В.Лисенко, Т.О.Ковальчук), естетичного виховання (А. І. Ароніна), 

естетико–екологічного виховання (Л.І. Іщенко, Г.С. Тарасенко), виховної 

роботи (В. Я. Ликова). Дослідниками нагромаджений педагогічний досвід 

роботи з проблеми спадкоємності формування у дітей 6-7 років 

загальнонавчальних умінь (А.М. Богуш, Н. В. Кичук, І.М.Лапшина, 

Л.І. Коломієць, Г.І.Назаренко); педагогічні основи виховного процесу в 

комплексі «Школа – дитячий садок»  (В.Г.Кузь); організаційно-педагогічні 

умови наступності(Л. В. Артемова, А. М. Богуш, Н. В. Гавриш, І. О. Л. 

Кононко, І. М. Лапшина, Г. І. Назаренко, Т. І. Поніманська, О. Я. Савченко) 

психологічні особливості дітей перехідного періоду від дошкільного до 

молодшого шкільного віку(І. Д. Бех) та ін. 

У наукових працях Л.В. Артемової, А.М. Богуш, О. Л. Кононко, 

В. К. Котирло, З.П. Плохій, Т.І. Поніманської, Н.Ф. Яришевої підкреслюється 

особлива чутливість дошкільників до впливів довкілля, різноманітних 

емоційно-образних стимулів, їх емоційна реакція на безпосередні враження.  

У контексті нашого дослідження особливе значення мають роботи, 

присвячені формуванню у дітей дошкільного віку бережливого (В.Грецова), 

дбайливого (М. К. Ібраімова, Г.С. Марочко, З.П. Плохій), свідомого, 

ціннісного (М.Роганова) ставлення до природи. 

Аналіз наукових психолого-педагогічних розвідок засвідчив вивчення 

різних аспектів щодо проблеми екологічної освіти й екологічного виховання 

у роботах вітчизняних учених (Г.В. Бєлєнької, Л.В. Іщенко, Н. Кот, 

Н. В. Лисенко, З. П. Плохій, Н .Ф. Яришевої та ін.). У своїх напрацюваннях  

науковці наголошують на тому, що в період дошкільного дитинства 

закладаються основи світорозуміння, екологічної компетентності і 

практичної взаємодії з природою. Дослідники підкреслюють значущість 

дошкільного віку для вирішення питань екологічного виховання, оскільки 



саме в цей період дитина набуває першого досвіду взаємодії зі світом 

природи, в неї формуються основи ціннісних орієнтацій. 

Актуальність проблеми, її наукова і практична значущість, обумовили 

вибір теми наукової роботи «Педагогічні умови наступності в 

екологічному вихованні старших дошкільників та першокласників». 

Мета дослідження – визначити педагогічні умови забезпечення 

наступності в екологічному вихованні старших дошкільників та 

першокласників. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз стану розробки проблеми в теорії і практиці 

дошкільної і шкільної педагогіки. 

2. Уточнити сутність поняття «наступність у екологічній вихованості» 

старших дошкільників і першокласників». 

3. Виявити рівні та показники екологічної вихованості дітей 6-7 років. 

4. Розкрити педагогічні умови забезпечення наступності в 

екологічному вихованні старших дошкільників і першокласників та 

експериментально перевірити їх ступінь ефективності. 

Об’єкт дослідження – екологічного виховання дітей у закладах 

дошкільної освіти та школі. 

Предмет дослідження – процес забезпечення наступності в 

екологічному вихованні дітей  старшої групи ЗДО дошкільника і першого 

класу школи. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз та узагальнення 

філософської, соціологічної, психологічної, науково-педагогічної літератури; 

навчально-методичної і нормативної документації про охорону природи; 

емпіричні – спостереження, анкетування, бесіди, моделювання; педагогічний 

експеримент; статистичні. 

 Наукова новизна дослідження: визначено ефективність сукупності 

умов, що сприяють забезпеченню наступності в екологічному вихованні між 

дитячим садком і школою : екологізація різноманітних видів дитячої 



діяльності; взаємозв’язок у методах, засобах і формах екологічного 

виховання і комплексний вплив їх на формування компонентів екологічної 

вихованості старшого дошкільника і молодшого школяра; єдність 

організаційної, методичної і виховної роботи закладу дошкільної освіти, 

школи і сім’ї. 

Практичну значущість дослідження Запропонована методика 

діагностування екологічної вихованості дітей для забезпечення 

індивідуального підходу, що можуть бути використані в масовій педагогічній 

практиці дитячих садків і початкової школи. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась протягом 2023-2024 рр. на базі закладу дошкільної 

освіти № 4 «Дениска» та ПШ № 1 Львівської області. У експерименті брали 

участь 50 дошкільників старшого віку, з них 25 дітей контрольної групи та 25 

дітей експериментальної групи.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати кваліфікаційного дослідження обговорено на науково-практичних 

конференціях різного рівня: 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

педагогічної освіти в контексті євроінтеграції: теорія, практика, інновації» 

Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського. 09 

листопада 2023 року. м. Миколаїв;  

Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференцїї «Нові 

педагогічні виміри професійного розвитку майбутніх учителів: сучасні реалії 

та виклики» 15 листопада 2023 р., м. Бердянськ;  

Всеукраїнська студентська науково-практична конференція  «Наукові 

перспективи та методичні інновації в розвитку початкової освіти» 18 квітня 

2024 року. Вінниця. 

Студентській конференції «Актуальні проблеми сучасної дошкільної 

освіти: психолого-педагогічний аспект». Прикарпатський національний 



університеті імені Василя Стефаника. 26 лютого 2024 року.м. Івно-

Франківськ;  

Міжнародній (заочній) науково-практичній конференції «Впровадження 

сучасних технологій в процесі забезпечення якісної підготовки  майбктніх 

фахівців дошкільної», Хмельницька гуманітарно-педагогічній академія. 21-22 

лютого 2024 року. м. Хмельницький  

Основні результати дослідження висвітлено в двох публікаціях: 

Ольга Дацків. Наступність між закладом дошкільної освіти і 

початковою школою як психолого-педагогічна проблема. Вісник Науково-

методичного центру психологічного та дидактичного супроводу НУШ : за 

матеріалами регіональної наук.-практ. семінару «Підготовка майбутніх 

педагогів до впровадження Концепції НУШ в освітній процес ЗДО та ЗЗСО» 

(20 груд. 2023 р.). / МОН України, Уманський держ. пед. ун-т імені Павла 

Тичини ; [голов. ред.: Л. П. Карнаух, О. В. Рябошапка ; редкол.: О. О. 

Авраменко, Т. М. Дука, Т. В. Журавко ]. – Умань : Візаві, 2023. 15-20 с. 

https://drive.google.com/file/d/1Rd_MXv4J6fVGU_a2jIJfu0Tr2EuQWtny/view?u

sp=sharing 

Ольга Дацків. «Наступність в екологічному вихованні старших 

дошкільників та першокласників засобами казки» збірник матеріалів VIIІ 

Міжнародної науково-практичної Інтернет конференції «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти»  (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 26-27 
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